
 

 

ATA DA 8ª (OITAVA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 2ª (SEGUNDA) SESSÃO 
LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 

 

Aos vinte e um (21) dias do mês de março, do ano de dois mil e vinte e dois 
(2022), às dezessete (17,00) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, na 
Rua Rios S/N, realizou-se a oitava (8ª) Sessão Ordinária da segunda (2ª) 
Sessão Legislativa, sob a presidência da Excelentíssima Senhora Presidente 
Iná Maria Macêdo Osterno e secretariada pelo Senhor Primeiro Secretário João 
Batista Viana. Chegada a hora regimental, a Excelentíssima Senhora 
Presidente autorizou o Senhor Primeiro Secretário a fazer a chamada dos 
Senhores Vereadores. Estiveram presentes os seguintes Vereadores: Iná 
Maria Macêdo Osterno, Presidente; Edmilson Leocádio Sampaio, Vice-
Presidente; João Batista Viana, Primeiro Secretário; Antônio Gildázio Sampaio 
Menezes, Segundo Secretário; Antônio Ademar Alencar Neto; Edilson dos 
Santos Vasconcelos; Eugenilce Freitas Pontes; Francisco Robério 
Vasconcelos; José Erasmo Ramos Soares; Rusemberg Gomes Guimarães; e, 
Socorro Osterno Neves. Constatado quórum regimental, a Excelentíssima 
Senhora Presidente abriu a Sessão, invocando a proteção e as bênçãos de 
Deus sobre os trabalhos desta Casa Legislativa. Na sequência, a 
Excelentíssima Senhora Presidente solicitou do Senhor Primeiro Secretário que 
proferisse a leitura da ata da Sessão anterior, que, após lida, feita a verificação 
de quórum e constatada a presença da maioria absoluta dos membros da 
Câmara, foi submetida pela Excelentíssima Senhora Presidente à discussão e 
votação do Plenário, sendo aprovada sem discussão e assinada pela 
Excelentíssima Senhora Presidente e pelo Senhor Primeiro Secretário. 
Sequenciando, a Excelentíssima Senhora Presidente, verificando quórum 
regimental para dar prosseguimento aos trabalhos, iniciou o Pequeno 
Expediente, ordenando o Senhor Primeiro Secretário a dar conhecimento ao 
Plenário de todas as matérias que deram entrada na Casa, em virtude da 
ausência de correspondências. Na oportunidade, o Senhor Primeiro Secretário 
leu as seguintes proposições: Requerimento nº 016/2022, de 15 de março de 
2022, de autoria do Senhor Vereador Antônio Gildázio Sampaio Menezes,  
requerendo do Poder Executivo a  construção de uma “Areninha” no espaço 
localizado na “Rua de Cima”, em um dos extremos do Distrito de Mocambo, 
com sentido à Localidade de Lagoa João de Sá, neste Município, protocolizado 
sob o nº 2.460/2022, em 16.03.2022; Requerimento nº 017/2022, de 16 de 
março de 2022, de autoria da Senhora Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno, 
requerendo do Poder Executivo a construção de uma praça nos arredores da 
igreja da Localidade de Varjota, neste Município, protocolizado sob o nº 
2.461/2022, em 16.03.2022; Requerimento nº 018/2022, de 17 de março de 



 

 

2022, de autoria do Senhor Vereador Rusemberg Gomes Guimarães, 
requerendo do Poder Executivo cópias das NFs, boletins de medição, Arts, 
local onde foram realizados os serviços, notas de empenho e liquidação, 
realizados à empresa MHE Engenharia e Serviços EIRELI, CNPJ: 
22.853.324/0001-05, vencedora do certame Processo Licitatório Tomada de 
Preços n° 2010601/2021 - Contratação de empresa especializada para obras 
de reforma de passagens molhadas em diversas localidades junto à Secretaria 
Municipal de Infraestrutura do Município, à qual foram pagos 234.949,03 
(duzentos e trinta e quatro mil, novecentos e quarenta e nove reais e três 
centavos),  protocolizado sob o nº 2.462/2022, em 17.03.2022; e, 
Requerimento nº 019/2022, de 17 de março de 2022, de autoria do Senhor 
Vereador Rusemberg Gomes Guimarães, requerendo do Poder Executivo 
cópias das NFs, boletins de medição, Arts, local onde foram realizados os 
serviços, notas de empenho e liquidação, realizados à empresa CNT – 
Construtora Nova Terra EIRELI EPP, CNPJ: 12.314.392/0001-42, vencedora 
do certame Processo Licitatório Tomada de Preços n° 2150201/2021 - 
Contratação de empresa especializada de obras de recuperação e manutenção 
do sistema viário e passeios na Sede e Distritos junto à Secretaria Municipal de 
Infraestrutura do Município, à qual foram pagos 161.269,73 (cento e sessenta e 
um mil, duzentos e sessenta e nove reais e setenta e três centavos), 
protocolizado sob o nº 2.463/2022, em 17.03.2022. Prosseguindo, a 
Excelentíssima Senhora Presidente encaminhou os Requerimentos nºs 016, 
017, 018 e 019/2022 à Ordem do Dia da Sessão. Em seguida, iniciou o Grande 
Expediente, convocando os Senhores Vereadores e Vereadoras inscritos por 
ordem de chegada para uso da palavra na tribuna, conforme determina o Art. 
86, do RI: Vereador Erasmo Soares: De início, falando em nome dos 
Vereadores que compunham a bancada do Partido Liberal – PL, agradeceu ao 
Deputado Estadual Romeu Aldigueri pela aquisição de seis poços profundos 
para localidades do Município que sofriam com a escassez de água. Na 
sequência, falou acerca da situação de trabalho dos Garis de Marco, a qual 
classificou como sub-humana e solicitou do Senhor Secretário Municipal de 
Infraestrutura que tomasse as devidas providências. O Vereador, então, 
afirmando que, como parlamentar, tinha compromisso com a população 
marquense, lembrou que cabia ao Poder Executivo Municipal estabelecer um 
diálogo entre o sindicato local e os servidores que recebiam salários superiores 
ao salário mínimo vigente e não vinham recebendo reajuste salarial anual, 
onde sugeriu que, como uma forma de repúdio, os Vereadores trancassem a 
pauta até que o problema fosse solucionado. Vereador Rusemberg 
Guimarães: Falou de sua indignação quanto à atitude do Poder Executivo 
Municipal em ainda não ter concedido reajuste salarial aos servidores públicos 
municipais que recebiam salários superiores ao salário mínimo vigente, assim 



 

 

descumprindo a Lei Municipal nº 320/2020. Na oportunidade, parabenizou o 
Sindicato dos Servidores Públicos Municipais de Marco – Sindmarco, por ter se 
manifestado acerca do problema. O Vereador, ainda, lembrou que o Senhor 
Prefeito Municipal vinha concedendo gratificações a algumas categorias de 
servidores públicos no Município. O Vereador Alencar Neto, em aparte, 
informou que os Vereadores da Casa Legislativa haviam votado pela 
gratificação de até setenta por cento dos salários dos servidores, conforme seu 
desempenho, dentro da Estrutura Organizacional da Prefeitura Municipal. O 
Vereador Rusemberg Guimarães, com a palavra, disse que, tendo em vista a 
composição da Câmara Municipal entre Situação e Oposição, bem como o 
andamento dos trabalhos legislativos, seria inviável o trancamento de pauta. 
Em aparte, o Vereador Erasmo Soares, falando sobre o assunto, disse ser 
viável que os Vereadores tentassem trancar a pauta de votação. O Vereador 
Rusemberg Guimarães, com a palavra, apresentou a possibilidade de a 
categoria entrar em greve. Em aparte, a Vereadora Eugenilce Pontes explanou 
que, uma vez que o Município não teria condições de enviar à Câmara 
Municipal um Projeto de Lei concedendo aos referidos servidores o devido 
reajuste salarial, já que os gastos do Poder Executivo com pessoal estavam 
acima do limite permitido, lhe caberia reunir-se com os servidores a fim de 
prestar os devidos esclarecimentos. O Vereador Rusemberg Guimarães, então, 
agradeceu aos Senhores Vereadores os apartes, assim finalizando seu 
discurso. Vereador João Batista Viana: Inicialmente, solicitou a atenção do 
Poder Executivo Municipal para com a situação de moradores do Bairro Barro 
Vermelho, que vinham sofrendo com inundações e acúmulos de água no Bairro 
devido às chuvas. Em seguida, reportando-se aos servidores públicos 
municipais que recebiam salários superiores ao salário mínimo vigente e que 
careciam de reajuste salarial anual, afirmou que os sete Vereadores que 
compunham a situação na Câmara Municipal não se posicionavam contrários à 
sua atualização salarial, assim sugerindo que Sua Excelência o Senhor Prefeito 
Municipal fosse convocado a dar-lhes as devidas explicações na Câmara 
Municipal. A Vereadora Iná Osterno, aparteando o Vereador, dizendo que os 
Vereadores não eram submissos ao Senhor Prefeito Municipal, lembrou que 
por conta da Lei de Responsabilidade Fiscal, ainda não havia sido concedido o 
reajuste aos referidos servidores. O Vereador Alencar Neto, também em 
aparte, apoiou o Vereador João Batista Viana quanto à sua ideia de convocar o 
Senhor Prefeito Municipal para dar explicações acerca do problema. O 
Vereador Edilson Vasconcelos, também aparteando o Vereador, disse 
perceber que seria inútil a convocação, dada a explicação da Senhora 
Presidente. Também em aparte, o Vereador Rusemberg Guimarães disse 
concordar com o Vereador João Batista Viana quanto à sua intenção de 
convocar o Senhor Prefeito Municipal, na oportunidade afirmando que havia a 



 

 

possibilidade de se regredir quanto ao percentual exigido pela Lei de 
Responsabilidade Fiscal acerca dos gastos com remuneração de servidores. O 
Vereador João Batista Viana, novamente com a palavra, reforçou que seria 
oportuno convocar o Senhor Prefeito Municipal para tratar do assunto na 
Câmara Municipal, uma vez que cabia ao mesmo o gerenciamento do dinheiro 
público no Município. Em seguida, concedeu o espaço de 00:15min para o 
Senhor Francisco Flávio Fonteneles, Presidente da Liga Desportiva de 
Marco, para que prestasse seus esclarecimentos sobre os quesitos expressos 
no Requerimento por meio do qual fora convidado. Presidente Liga 
Desportiva Flávio Fonteneles: De forma clara e transparente, apresentou aos 
Senhores Vereadores os recursos e gastos da Liga Desportiva de Marco 
referentes aos anos de 2020 e 2021. Na oportunidade, o Vereador 
Rusemberg Guimarães informou que analisaria a referida prestação de contas 
e emitiria um relatório a ser entregue à Prefeitura Municipal, bem como que, na 
oportunidade, apresentaria sugestões de melhorias para a área de esportes do 
Município. O Vereador Erasmo Soares indagou do Senhor Presidente da Liga 
Desportiva de Marco acerca da contrapartida da Liga nos mais distintos 
eventos realizados em Marco. O Senhor Presidente da Liga Desportiva, 
Flávio Fonteneles, em resposta, explicou que a Liga patrocinava em cem por 
cento dos gastos os campeonatos municipais de futebol e futsal. O Vereador 
Alencar Neto, com a palavra, elogiando o Senhor Presidente da Liga 
Desportiva pelo bom gerenciamento dos seus recursos, que somavam R$ 
180.000,00 (cento e oitenta mil reais) anuais, pediu-lhe para relatar as 
diferenças ocorridas no esporte em Marco após a celebração do referido 
convênio, no ano de 2017. O Senhor Presidente da Liga, Flávio Fonteneles, 
respondendo-lhe, disse que atualmente o Município de Marco era referência na 
área de esportes no Vale do Acaraú e no Estado do Ceará, o que se devia à 
celebração do convênio que sustentava a Liga Desportiva desde o ano de 
2017. O Vereador João Batista Viana, então, indagou-lhe se tais avanços 
teriam sido possíveis caso a Liga Desportiva não dispusesse do referido 
recurso. Em resposta, o Senhor Flávio Fonteneles disse que teria sido 
impossível. Por fim, a Senhora Presidente, Vereadora Iná Osterno, 
parabenizou a Liga Desportiva de Marco, na pessoa de seu Presidente, pelo 
belíssimo trabalho, dizendo que em breve a Câmara Municipal lhe concederia 
uma Moção de Aplausos. Prosseguindo, a Excelentíssima Senhora Presidente, 
nos termos do Art. 86, §º 2º, do RI, concedeu a palavra à Senhora Tereza 
Cristina Macêdo Osterno, representando o Sindicato dos Servidores Públicos 
Municipais de Marco - Sindmarco, que falaria sobre a Campanha Salarial de 
2022, dispondo de 00:05 minutos, sem apartes. Senhora Tereza Cristina 
Macêdo Osterno – Vice-Presidente do Sindmarco: Falando acerca dos 
servidores públicos municipais que recebiam salários superiores ao salário 



 

 

mínimo vigente e que careciam de reajuste salarial anual, disse que o Sindicato 
vinha tentando dialogar com a Prefeitura Municipal sobre o problema, mas não 
vinha logrando êxito uma vez que a Administração Municipal evitava o diálogo. 
Segundo a Senhora Vice-Presidente, o Senhor Prefeito Municipal vinha 
descumprindo a Lei Municipal nº 320/2020 ao não lhes conceder o reajuste 
salarial. Na oportunidade, então, disse que, dadas as circunstâncias, havia a 
possibilidade de o Sindmarco deliberar pela realização de uma greve entre a 
categoria de servidores. Na sequência, a Excelentíssima Senhora Presidente 
iniciou a Ordem do Dia, passando, o Senhor Primeiro Secretário, a ler o 
Parecer Favorável ao PR nº 002/2022, de 10 de março de 2022, de autoria da 
Senhora Vereadora Iná Osterno, e os Requerimentos nºs 016, 017, 018 e 
019/2022, datados de 15, 16 e 17 de março de 2022, de autoria dos Senhores 
Vereadores Gildázio Menezes, Iná Osterno e Rusemberg Guimarães. Na 
sequência, a Excelentíssima Senhora Presidente submeteu à discussão do 
Plenário as referidas matérias. Não havendo interesse por parte dos Senhores 
Vereadores para discussão das mesmas, a Excelentíssima Senhora Presidente 
submeteu à deliberação do Plenário, em processo nominal, por quórum de 
maioria simples e em primeiro turno de votação, o PR nº 002/2022, que foi 
aprovado por unanimidade, bem os Requerimentos nºs 016, 017, 018 e 
019/2022, os quais também foram aprovados por unanimidade. Não havendo 
mais matérias a serem discutidas e votadas, a Excelentíssima Senhora 
Presidente agradeceu a Deus, pela sua proteção, e aos Senhores Vereadores, 
por suas participações, e convidou-os para a Sessão Ordinária a realizar-se no 
dia 28 (vinte e oito) de março de 2022, em horário regimental, no Plenário 
Geraldo Bastos Osterno. Em seguida, declarou encerrada a Sessão. Para 
constar, Eu, ___________________________________, João Batista Viana 
(Primeiro Secretário), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pela Excelentíssima Senhora Presidente. Sala das 
Sessões, em 21 (vinte e um) de março de 2022.  
Iná Maria Macêdo Osterno – Presidente: 
João Batista Viana – Primeiro Secretário:  
 

 

 

 

 

 


